

电话:96706  
邮箱:qlwbjzx@163.com  
QQ群:107866225



## 【杠子头】

“杠子头”是剪子巷开设的评谈说理栏目,互动方式有三种:注册微博齐鲁(<http://tr.qiwb.com.cn>)“杠子头”织围脖;话题投稿:qlwbjzx@163.com;QQ群:107866225。

## 精论

## 理念的转变需要个过程

@王平昌:今后烟花爆竹销售实行“实名制”,有倡导市民少放的含义。其实,燃放烟花爆竹是能增加空气污染指数,但是不能说雾霾天气的罪魁祸首就是烟花爆竹。平时办婚礼需要燃放喜庆烟花爆竹,这承载的是一种喜庆气氛,和置办宴席一样,具有传统内涵,不可或缺,可以适当减少数量。生产厂家可以进行技术革新,生产污染少,又环保的替代产品,人们理念的转变也需要一个过程,对传统习俗是个挑战。

## 环保有更多事值得去做

@张东君:济南市烟花爆竹销售实行“实名制”登记管理,确实能规范鞭炮市场,从生产厂家到购买者,都不会像之前那么随意了,但在平时市区内完全禁止燃放鞭炮,似乎有点不近人情。从提倡环保和安全的角度上,有更多值得去做的事情,比如说公共场所禁止吸烟、垃圾分类处理、节水节电意识的普及等。只有这样,才能更有效地提升整个社会的环境质量。

## 当结婚放炮成了模式

@杨沂苒:鞭炮齐鸣,可以创造出喜庆热闹的气氛,但其污染了环境、增加了环卫工人的负担,更有甚者,惊扰邻舍,夸张点说,也许因为您的终身大事会使他人受惊或者受伤,进而造成他人的终生遗憾也说不定。所以烟花爆竹,能不放还是不放的好。更何况,在这个张扬个性的时代,千篇一律的婚庆模式很容易令人生厌,不如集思广益,办一个独特又环保的婚礼。

## 拯救空气应从自身做起

@王朝:燃放烟花爆竹对空气质量有直接影响,相关部门出台禁放规定,作为市民来讲应该积极遵守规定,改善空气质量不能只喊口号,更需要广大市民从自身做起。新人举办婚礼完全可以通过燃放电子爆竹或是增加互动环节增强现场娱乐氛围,只要新人高兴就行。

## 开杠



购买烟花爆竹“实名制”等一些新规,让办婚礼放不放鞭炮引发热议。 资料片

# 大喜的日子 还放不放鞭炮

## 正方

## 反方

阵容:王乐良 李梅杰 吴明 刘风玲

阵容:赵鹏 刘丽 林毅 黄伟民

## 喜事放炮热闹是多年风俗

## 为环保安全该移风易俗了

一辩@王乐良:婚礼讲究热闹,鞭炮是增添气氛的工具。如果因为环保而禁放则有点过分。难道非要新人办一个无声无息的婚礼吗?再说空气污染雾霾也不全是燃放鞭炮造成的,罪魁祸首是火电厂、热电厂、汽车尾气等。防霾当前首先禁止放鞭炮,令人匪夷所思。

二辩@李梅杰:婚礼放鞭炮零星分散,与集中燃放相比污染不大。如果把污染的大帽子扣在婚庆放鞭炮头上,有点儿不公。如果办喜事的人千方百计弄来鞭炮一放了之,谁去查处?婚礼上喜气洋洋,谁又去板着脸递罚单呢?

三辩@吴明:鞭炮不是产生雾霾天气的根源,婚礼上点燃的鞭炮,带来的是热闹喜庆,就是国庆节、奥运会等也都有烟火燃放。鉴于目前雾霾天数的增多,婚礼上燃放鞭炮适当适量点到为止,达到助兴的目的即可,燃放后想着及时清扫。还希望鞭炮的生产厂家积极研发环保安全的鞭炮新品种。

四辩@刘风玲:市民结婚燃放鞭炮,是多年来的传统风俗。说燃放鞭炮或危及生命财产安全,又有哪个是绝对安全的?开车能酿车祸,煤矿也曾有瓦斯爆炸。要说制造雾霾,工业排放才是绝对主力,汽车尾气的作用也不容小觑。不从综合因素考虑利弊得失,一味靠行政指令强行禁放并不可行。对于风俗转换,需要耐住性子慢慢来,急不得。

一辩@赵鹏:婚礼热闹与否,婚姻幸福与否都与办婚礼放不放鞭炮没有必然联系,相反,倒是因婚礼现场燃放烟花爆竹造成人员伤亡的事故屡见报端。即将步入婚姻殿堂的新人们,不燃放烟花爆竹,举办一场环保、安全的婚礼,更有意义。

二辩@刘丽:新娘都穿着婚纱,鞭炮都是在新娘出现的时候才放,稍不留神就会炸到新娘身上。因此婚礼不放烟花爆竹是好事。既减少了空气污染,避免了意外伤害还节约了开支。把买烟花爆竹的钱省下,或旅游结婚或在婚礼上搞个文艺演出,都挺好的。

三辩@林毅:上世纪八十年代以前,年轻人结婚就是亲朋好友聚在一起吃顿饭,分几块糖而已。那时提倡“移风易俗、婚事从简”。现在看他们的婚姻都很幸福,与放不放鞭炮没有一毛钱的关系。现在富了,空气质量却大不如以往,雾霾天也多了。当代青年要有一股社会责任感,只要两情相悦,又何必在乎那几挂鞭炮?

四辩@黄伟民:婚庆放鞭炮是现代人相互跟风的产物,也就是近二三十年的事,是现实社会的习惯,不是传统习俗。既然颁布了限制燃放烟花爆竹的规定,市民还是应该自觉遵守,更何况不遵守的话还要冒着被处罚的危险。婚礼不一定非用放鞭炮来庆贺,完全可以用别的形式来替代,比如请鼓乐队和其他演出团队等。

## 亲历

## 家住酒店旁不胜鞭炮扰

@郑三运:笔者所住小区隔壁就是酒店,周末和节假日婚礼不断,每次鞭炮声都可谓震天响,使得附近的车辆也跟着报警。虽然居民怨声载道,但毕竟人家是办喜事也能理解,忍一忍就算了。如今,政府出台了新规定,帮大家解忧,我们当然拍手称赞。只有被骚扰了才能明白受到打扰的痛苦,为了你我,放下鞭炮,选择新方式营造喜庆氛围吧。

## 婚礼放二脚踢引燃被子

@侯家赋:去年“五一”期间,我朋友的一个孩子结婚。举行婚礼的时候,在新房外放了一挂5000头的鞭炮和两箱二脚踢(一种可飞到半空中炸响的爆竹)。结果一个二脚踢从窗口飞进了新房,正好落在了新人的床上。由于人们都聚集在外面观看婚礼,新房内没有人,二脚踢爆炸后,把新房的被褥给燃着了。幸亏被及时发现,才没有引发大火,可新娘娘家陪送的两床崭新被子还是被烧坏了,疼的新娘和她母亲直流泪,欢庆的心因此抹上了一层阴影。

## 建议

## 为放鞭炮找到替代品

@崔屹:婚庆放鞭炮对市民来讲还是基于传统风俗习惯,说到底是一个观念问题。今年春节期间燃放鞭炮规模和数量明显少于往年就是一个不小的变化,婚庆放鞭炮不像春节规模之大,有些市民远离鞭炮的意识估计不是很强烈,这需要政府部门加强宣传,不断增强市民的环保和安全意识,同时各方还要共同努力,挖掘推出诸如电子鞭炮等环保低又能营造热闹喜庆氛围的婚庆方式,引导社会形成新风尚。

## 新规还需后续执行给力

@陈立新:燃放烟花爆竹存在着一定的安全隐患,如果出现意外,婚礼的喜庆气氛将受到严重影响。而且在空气污染如此严重的当下,婚礼不需要烟花爆竹凑热闹。针对烟花爆竹的禁放新规定是很好,笔者认为有关部门还应该在贯彻执行上下工夫,实行问责制,一旦发现违规者立即查处。

## 本期杠子头

## 【张东君】

通过对来稿质量、数量统计,张东君获得了本期“杠子头”称号,获得杠子头津贴100元。

**2014年三月份新招班**

**齐鲁晚报棋院**  
欢迎您的孩子来学棋

## 棋院本部

**围棋启蒙** 3月8日开课 每周六下午 14:00-15:30

**国际象棋启蒙** 3月8日开课 每周六上午 9:00-10:30

**中国象棋启蒙** 3月8日开课 每周日下午 14:00-15:30

本院三棋已开设多个初、中、高级班,有基础的学员可插班上课

围棋咨询电话:15863776228 国象咨询电话:18660186691 中象、国跳咨询电话:13156157789



- 全国首家新闻媒体创建的棋院,全国棋类培训首选品牌,培养出40多名全国青少年冠军和世界冠军,四支甲级职业棋队30多名专业棋手
- 拥有高水平教练围棋曹大元九段、邵炜刚九段、崔灿五段、潘文军三段,国际象棋童渊铭国际大师、赵骏特级大师、温阳特级大师等
- 为国家输送了国际象棋世界冠军卜祥志、侯逸凡、赵雪、赵骏以及围棋国手周鹤洋、谢赫、周睿羊、江维杰、范廷钰等多名优秀棋手
- 业余教练围棋冯毅6段、汪稼6段、阙颖5段、时志勇5段、刘真5段,国际象棋著名教练师淑华、张家洲、李薇,象棋大师侯忠、李冠等

**棋院总部** 地址:经十路16122号大众日报社院内综合楼4楼

咨询电话:0531-82625170 棋院网址 [www.qlwbcy.com](http://www.qlwbcy.com)

咨询电话:0531-82625170 棋院网址 [www.qlwbcy.com](http://www.qlwbcy.com)